

ПОСЛЕВОЕННОЕ ВОССТАНОВЛЕНИЕ РАДИОВЕЩАНИЯ В ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

© 2006 М.И. Цуканова

Воронежский государственный университет

По окончании Великой Отечественной войны в 1945 году в стране начался тяжелый восстановительный период, по героизму и самоотверженности народа сопоставимый лишь непосредственно с самой освободительной войной.

Послевоенная **радиофикация** Воронежской области имела целью не только восстановить то, что было разрушено врагами, но и увеличить радиосеть. К 7 мая 1948 года во всех районах нашей области были проведены конференции радиослушателей, которые подвели итоги радиовещания и радиофикации в районах, наметили дальнейшие пути улучшения радиовещания и радиофикации в районных центрах и колхозных селах области. Обеспечение вещанием сельской местности в этот период смело можно назвать неудивительным, что признавали и сами жители сел и деревень. В качестве примера приведем слова радиотехника Грязинского табаксовхоза Молчанова: “Наш пятисотваттник может обслуживать около двух тысяч радиоточек, но обслуживает только 40. Рядом с нашим совхозом расположены села Телелюй и Фашевское. Мы с успехом могли бы помочь радиофикации эти села, но, к сожалению, у нас никто этим не занимается” [1, 30].

Тогдашний председатель областного радиокомитета Всеволод Докукин предложил использовать опыт радиофикации Московской области, когда колхозники заготовляли, на артельном транспорте вывозили и сами устанавливали столбы для новых радиолиний, проводили воскресники, организовывали соревнование между районами за быстрейшее завершение радиофикации, то есть внедрение радио велось методами народной стройки. К этому делу привлекались коллективы промышленных предприятий и учреждений, которые помогали колхозам в изыскании материалов, оборудования, организовывали технические консультации [1, 29]. Этот опыт был успешно применен во многих районах нашей области.

В период с 1948 по 1954 год были самые высокие темпы радиофикации за весь период развития радио в Воронежской области. Количество радиоузлов увеличилось с 87 до 500, количество радиоточек у населения – с 66 748 штук до более 150 тысяч. От батарейных постепенно стали переходить к ламповым и детекторным радиоприемникам. На технической базе радиоузлов нашей области был создан областной центр радиовещания и 32 редакции радиовещания в районах. Основные темы – партийная и сельскохозяйственная. Одни и часы выхода в эфир наиболее нужных и интересных материалов стали объявлять заранее. Редакция Елань-Коленовского района в 1948 году выпускала молодежные передачи: “Будем на полях – в первых рядах”, “Шире фронт соревнования на высокий урожай этого года” и т. д. Было местное вещание в Лискинском районе. Лискинские железнодорожники помогли радиофикации три районных села, разработали план радиофикации всего района в целом. Редакция Калачеевского района организовывала внестудийные передачи из колхозов и сельсоветов [2, 40–41]. В Таловском районе работали один районный и 8 колхозных радиоузлов, а общее число радиоточек в 1952 году превышало 3600. Районный радиоузел обслуживал не только население района, но и работников близлежащих колхозов им.-Карла Маркса, им. Докучаева, им. Коминтерна и им. Молотова. У микрофона Таловского радиоузла часто выступали научные работники института земледелия им. Докучаева, передовики сельского хозяйства, партийные и комсомольские работники, проводились радиомитинги [5, 34–37]. В Павловском районе только в 1951 году было установлено в селах свыше 600 радиоточек. В Грибановском районе в том же году было радиофикаировано 3 колхоза, построено 2 радиоузла и установлено свыше 400 радиоточек [4, 18].

К 1952-му году в Воронежской области действовало около 500 радиоузлов, в 14 районах регулярно проводились местные передачи.

В послевоенные годы **коллективное радиослушание** имело огромное значение. Организацией коллективных радиослушаний занимались добровольцы, чаще всего агитаторы. Вот, например, как работал в этом направлении заведующий Таловской избушкой-читальней Василий Селиверстович Полуднев. Восьмого декабря 1948 года по радио должна была передаваться лекция из Воронежа о значении полезащитных лесных полос. Утром, еще до начала работы, Василий Селиверстович был уже в правлении колхоза и ждал звеньевых, чтобы лично сообщить о предстоящей радиопередаче. Звеньевые в свою очередь оповестили колхозников. Вечером при большой явке колхозников состоялось прослушивание, а после него – очередное занятие агротехнужка, которое прошло необычайно живо. Полуднев старался приурочивать коллективное радиослушание к общим собраниям колхозников, вечерам отдыха и другим мероприятиям, проводимым в избе-читальне [1, 31-32].

В 1951 году Областным радиокомитетом было проведено несколько внеучебных передач-бесед прямо из домов агитаторов, хотя выступления агитаторов у микрофона практиковались в основном районными радиоузлами на местные темы, звучали цифры и факты, актуальные для данного района. Такие передачи были наиболее близки людям и всегда с интересом слушались. Так, редактор Лискинского радио С. Погребенченко рассказал о передаче, организованной из дома, где собирались слушатели агитатора Шурупова. Проводя беседу о правах граждан СССР, агитатор построил свое занятие так, что в нем приняли активное участие сами слушатели, на ярких примерах своей жизни поведавшие о правах на труд, отдых, образование и материальное обеспечение. После каждой такой беседы проходило выступление художественной самодеятельности [3, 31-32].

Благодаря коллективному радиослушанию зародилось замечательное содружество работников колхоза им. Сталина Таловского района с

артистами Московского Государственного Большого Академического театра. Услышав однажды передачу из Большого театра, колхозники стали следить за программами и слушать передачи особенно понравившихся им артистов. Потом они коллективно послали письмо в Москву и вскоре заключили договор дружбы с мастерами искусства. Это событие вызвало у людей еще больший интерес к радиослушанию. Нередко после передач разгорались обсуждения и споры [5, 34-35].

Нередко участники коллективных радиослушаний присыпали в редакцию свои предложения. Так, в 1952 году в Областной радиокомитет, которым в то время руководил М. Я. Шишлянников, обратилась группа родителей с просьбой прочитать по радио цикл лекций о воспитании детей. Такие передачи были организованы. Директор железнодорожной средней школы № 39 Крисько выступил с лекцией на тему “Пример – лучшее средство коммунистического воспитания детей”, учительница с/ш № 51 Ольховатская прочитала лекцию “О привитии ребенку чувства целеустремленности” [5, 37].

Таким образом, радиовещание в Воронежской области постепенно вернулось на мирные рельсы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Докукин В. Радио – в деревню! / В. Докукин // Справочник агитатора. – 1949. – № 3.
2. Петров В. 7 мая – День радио / В. Петров // Справочник агитатора. – 1948. – № 9.
3. Погребенченко С. Агитаторы у микрофона / С. Погребенченко // Справочник агитатора. – 1952. – № 6.
4. Редкин Н. Советский Союз – родина радио / Н. Редкин // Справочник агитатора. – 1952. – № 9.
5. Шишлянников М. Коллективные радиослушания / М. Шишлянников // Справочник агитатора. – 1952. – № 6.

Рецензент – Т. В. Лебедева.